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Актуальність теми. Субаеральні відклади широко розповсюд­

жені в межах Північного Приазов’я. Товща, яка складена лесами та по­

хованими грунтами є унікальним об’єктом для вивчення геологічної 

історії субаеральних відкладів України. Геологічна інформація, що від­

носиться до цих своєрідних товщ, базується на мінералогічних, літо­

логічних, стратиграфічних даних, постійно необхідна різним організа­

ціям геологічної служби і відповідає потребам інженерно-геологічних 

вишукувань. В останні роки особлива увага дослідників пов'язана з 

необхідністю створення тривалих екологічних прогнозів розвитку да­

ної території з урахуванням факторів інтенсивного поверхневого впли­

ву на еволюціонуючі екосистеми.

Тривалі геологічні дослідження субаеральних утворень Північ­

ного Приазов’я дозволили встановити особливості будови, стратигра­

фічне положення цих товщ, виявити їх просторово-часові характери­

стики і основні риси палеогеографічних умов їх утворення. Разом з 

тим, рішення виникаючих науково-практичних проблем, пов'язаних з 

поглибленням знань про складну природу цих утворень, ставлять ме­

тою зміщення пізнавальних акцентів на конкретні геолого- 

палеонтологічні дослідження, результати яких необхідні для клімато- 

стратиграфічних реконструкцій.

Мета і завдання дослідження. Основною метою роботи є ком­

плексне вивчення субаеральних відкладів Північного Приазов’я, 

з’ясування та оцінку їх значення для відтворення палеогеографічних 

умов їх формування. Для реалізації мети дослідження були поставлені 

такі завдання:

• провести опис субаеральних відкладів з подальшим вивченням їх 

стратиграфії, палеонтології, речового складу і умов формування;

• уточнити на основі проведених досліджень, розповсюдження, умови 

залягання і характер взаємозв’язку лесів та похованих грунтів;
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• установити походження відкладів лесової формації та її кореляцію з 

іншими генетичними типами антропогенових відкладів.

Фактичний матеріал та методика дослідження. В основу дисер­

таційної роботи були покладені матеріали польових досліджень, які 

проводились у 1992-95 роки на території Запорізької та Донецької об­

ластей. В ході цих робіт було вивчено 6 найбільш повних розрізів чет­

вертинних відкладів біля сел Ботієво, Новопетрівка, Урзуф, Мелекіно, 

Широкіно, міста Приморська, проаналізовані літературні та фондові 

матеріали.

Було відібрано понад 150 зразків гірських порід на грануломет­

ричний, мінералогічний, хімічний, термолюмінесцентний аналізи. Гра­

нулометричний, мінералогічний і хімічний аналізи зразків проводи­

лись у лабораторії Білозерської ГРЕ, визначення віку 

термолюмінесцентним методом у лабораторії ІГН НАН України. 

Стратиграфічне розчленування субаеральних відкладів регіону побу­

довано на основі схеми ІГН НАН України 1986 року.

Наукова новизна. Вперше для території Північного Приазов’я був 

виконаний комплексний аналіз товші субаеральних відкладів. Це до­

зволило узагальнити і уточнити дані про еоловий шлях формування 

відкладів, визначити швидкість накопичення початкового дрібнозему, 

виділити три стратиграфічних грунтових комплекси, показати залеж­

ність потужності відкладів від знаку та інтенсивності неотектонічних 

рухів.

Основні положення, що виносяться на захист.

1. Породи лесової формації формувалися в холодні і сухі льодовикові 

епохи з дрібнозему, накопичення якого проходило переважно еоло­

вим шляхом, остаточний лесовпй вигляд породи придбали в резуль­

таті процесів діагенезу і епігенезу (облесування).
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2. Поховані грунти формувались в епохи потепління і зволоження, в 

період активного розвитку грунтоутворюючих процесів.

3. Поховані грунти є найбільш чіткими реперами, які використовують­

ся для стратиграфічних побудувань.

4. Субаеральні відклади є основою розвитку різноманітних напрямків 

господарської діяльності, в тому числі рекреаційного і гідротехніч­

ного будівництва.

Теоретична і практична цінність. Результати дослідження субае­

ральних відкладів дали можливість уточнити дані про стратиграфічне 

розчленування, умови осадконакопичення і формування відкладів ле­

сової формації у четвертинному періоді, проведення палеогеографічних 

реконструкцій для території Північного Приазов’я.

Отримані дані можуть бути застосовані для прогнозування впли­

ву природних динамічних і техногенних процесів, які пов’язані з ре­

креаційним будівництвом третій черги Приазовської зрошувальної си­

стеми.

Апробація роботи та публікації. Основні результати дослідження 

доповідалися на наукових конференціях викладачів Мелітопольського 

педінституту (1992, 1993, 1994), на міжрегіональній науково-практичній 

конференції (Мелітополь, 1995). З досліджувальної проблеми опубліко­

вано чотири друкованих праці.

Обсяг і структура роботи. Дисертаційна робота складається зі 

вступу, п’яти глав, висновків,загальним обсягом 125 сторінок машино­

писного тексту, проілюстрована 21 малюнком, список літератури скла­

дається із 110 найменувань.

Дисертаційну роботу виконано у відділі геології антропогену ін­

ституту геологічних наук НАН України під керівництвом доктора гео- 

лого-мінералогічних наук В.М. Шелкопляса, якому автор висловлює 

щиру подяку. Автор вдячний за наукові консультації та цінні поради
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науковим співробітникам відділу геології антропогену ІГН НАН 

України к.г.-м.н. Т.Ф. Христофоровій, В.М. Мацую, а також доценту 

кафедри гідрогеології КДУ І.Б. Люрину.

Зміст роботи.

Г л а в а  1. Іс то р ія  досл ідж ен ня су б аер ал ьн и х  в ід кл ад ів  

П івн іч н о го  П р и азо в ’я.

Перші загальні відомості про субаеральні відклади Приазов’я 

представлені в роботах М.О. Соколова (1888, 1899) і В.В. Богачева 

(1916). В цих роботах відзначався загальний характер залягання і 

розповсюдження лесових порід, леси характеризувались як субаеральні 

відклади. П.А. Тутковський (1899) висунув уявлення про еоловий 

спосіб утворення лесу, став засновником еолово-льодовикового на­

прямку формування лесу. Значним внеском в  дослідження л є с іе . стали 

роботи В.І. Крокоса (1925, 1931. 1934), який вважає лес в основній масі 

льодовиковим еоловим утворенням, показує, що формування лесових 

горизонтів пов’язано з льодовиковим часом, а викопних грунтів - 

міжльодовиковим, їм розроблені основи стратиграфії лесових порід. 

В.Г. Бондарчук (1931, 1939) відзначає, що лесові породи півдня України 

мають два самостійних яруси: дніпровський і поліський. П.К. Заморій 

(1954, 1961) також відзначає, що основна маса лесових порід є еолово- 

льодовиковими утвореннями і надає стратиграфічного значення трьом 

викопним грунтам. М.Ф. Веклич (1969, 1972. 1984) відзначає, що лес є 

продуктом перигляціальних умов. Еоловий фактор транспортування 

лесового матеріалу він відносить до основного. Стратиграфія лесових 

порід основана на врахуванні викопних грунтів.

Докладні літолого-фаціальні і стратиграфічні дослідження суба- 

еральної товщі проведені О.В. Григор’євпм (1969), В.М. Мацуєм. О.Б.



Моськіною (1977), A.I. Шевченко (1965, 1972, 1976). В.Ф. Краев (1971) 

відзначає закономірність в чергуванні лесів і похованих грунтів у ро­

зрізах лесових порід та їх ритмічність.

I.J1. Соколовський (1956) при характеристиці лесових порід рай­

ону долини р. Молочної відзначає відсутність викопних грунтів в 

товщі лесових порід правого берегу, а також відсутність будь-яких за­

кономірностей у розподілі тут р ізн іть просідання.

В.М. Мацуй, Т.Ф. Христофорова, В.М. Шелкопляс (1981) дають 

докладну характеристику лесових порід району дослідження, розгля­

дають літологічні особливості відкладів, вплив динамічних процесів на 

лесові породи. В інженерно-геологічному відношенні найбільш до­

кладно лесові породи вивчали В.Ф. Краев (19"Ч та ін.), B.C. Викова 

(1962), O.K. Ларіонов (1957), В.А. Приклонський (1957) та інші.

Г л а в а  2. З а га л ь н і уявлен н я про район досл ідж ен н я .

Територія Північного Приазов’я охоплює північне узбережжя 

Азовського моря і південну окраїну Приазовської височини, яка 

геоструктурно відповідає східній окраїні Причорноморської западини і 

південному схилу Приазовського кристалічного масиву. Західна межа 

району дослідження проходить по Утлюкському лиману та р. Утлюк, 

східна - по р. Грузький Єланчик.

В геологічній будові території можна виділити 2 структурних 

поверхи: нижній - докембрійський і верхній - мезокайнозойськпґі. По­

роди нижнього структурного поверху характеризуються великим ро­

звитком комплексу складчастих і розривних дислокацій. Серед 

найбільш великих розривних порушень району можна відмітити Бер­

дянсько-Маріупольський крайовий глибинний розлом і Орехово- 

Павлоградський глибинний розлом.

В геоморфологічному відношенні на території Північного При-
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азов’я виділяються такі морфологічні типи:

• Приазовська структурно-денудаційна хвиляста лесова рівнина на 

кристалічній докембрійській основі;

• Приазовська денудаційно-акумулятивна лесова рівнина на неогено­

вій основі;

• різновікові рівнини річкових, морських та лиманно-морських терас.

Для рішення питання про розчленування субаеральної товщі, її 

кореляції з алювіальними і морськими відкладами використовується 

палеомагнітний метод (А. Кокс, 1968; Т.Д. Морозова, М.О. Певзнер, 

1973; О.П. Добродеев, 1970; В.М. Семененко. М.О. Певзнер, 1979 та 

ін.). В розрізі неоген-четвертинних відкладів виявлено чергування пря­

мого та зворотнього намагнічення. В межах зони Брюнес уста­

новлюється п’ять меж змінення полярності, які майже співпадають з 

межами горизонтів субаеральних порід. В межах зони Матуяма вста­

новлений епізод Олдвей.

Г л а в а  3. С тр ати гр аф ія  су б аер ал ьн и х  порід 

П івн ічного  П р и азо в ’я.

3.1. С тратиграф ічна схема району дослідж ення.

В основу стратиграфічного підрозділу субаеральних відкладів 

району дослідження була покладена стратиграфічна схема антропогену 

України, розроблена ІГН НАН України 1986 р.

3.2. О писання розрізів.

Вибір розрізів для вивчення субаеральної товщі зв’язано з таки­

ми умовами: добра відслоненість порід, велика потужність відкладів і 

кількість горизонтів. Всі ці умови характерні для порід, які розташо­

вані на узбережжі Азовського моря. На території району дослідження
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було описано 6 найбільш повних розрізів субаеральних відкладів ан­

тропогенового періоду, розташованих біля сел Ботієво, Новопетрівка, 

Урзуф, Мелекіно, Широкіно, міста Приморська.

3.3. Х арактеристика субаерадьних порід.

Відклади еоплейстоцену  складені породами червонокольорової 

формації, шо широко розповсюджені на території району дослідження. 

Потужність відкладів змінюється від 2-3 м до 10-15 м. Відклади еоплей­

стоцену складаються з глин, суглинків, різнозернистих пісків. Колір 

відкладів змінюється від червоно-бурого до бурувато-сірого. Серед 

мінералів алеврит - піщаної фракції переважають кварц (більш 95%), 

зустрічаються мінерали групи польових шпатів (мікроклін, ортоклаз), 

альбіт, епідот, рутіл, циркон, дистен, апаїит, ставроліт, гранат, тур­

малін, анатаз. Група аутигенних мінералів складається з карбонатів 

кальцію, гіпсу, бариту, залізисто-марганпевих сполучень.

Для відкладів характерний нестійкий гранулометричний склад, 

який пов’язаний з різними генетичними типами відкидів, геоструктур- 

ним та геоморфологічним положенням; монолітний і грудкуватий типи 

текстури, раковистий, іноді рваний злом дзеркала ковзання. Еоплей- 

стоценові глини, суглинки, супіски, грубозернисті піски елювіально- 

делювіального, делювіального, делювіально-пролювіального, алю­

віально-делювіального генезису відповідають алювіальним відкладам 

V тераси з рештками таманського фауністичного комплексу і утворю­

ють так званий скіфський надгоризонт червонокольорової формації.

До відкладів нижнього плейстоцену відносяться породи чер­

вонокольорової формації - платовський (Qi1) і волинський (Qi2) гори­

зонти, а також породи лесової формації -  лубенський (Qi3) і круке- 

ницький (Qi4) горизонти. Відклади червонокольорової формації 

складені глинами і важкими суглинками. Вони за мінералогічною,
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хімічною, літологічною характеристикою € схожими відкладам еоплей- 

стоцену. У відкладах сульського горизонту присутні рештки дрібних 

ссавців мікротусно-лагурусної групи.

Відклади лубенського горизонту (Qi3) складені суглинками по­

хованого грунту темно-коричневого кольору. Потужність відкладів до 

З метрів. Суглинки важкі, щільні, іноді піскуваті, мають грудкувату 

грунтову структуру. Група аутигенних мінералів складається з карбо­

натів кальцію, залізисто-марганцевими сполуками у формі пухких 

цлям, нальотів і пунктацій. У гранулометричному складі переважають 

фракції розміром 0.05-0.01 мм - до 44%. Коефіцієнт Кі змінюється від 

4.6 до 6.6 умовних одиниць, коефіцієнт ва - від 0.8-1.4 умовних оди­

ниць. Абсолютний вік за даними ТЛ-аналізу складає 780+160 тис. ро­

ків, відносний вік більш 1.0 умовних одиниць.

Відклади крукеницького горизонту (Qi4) складені найбільш 

давньою генерацією лесу. Потужність відкладів 5-10 м. Леси жовтого, 

сірувато-жовтого, коричневого кольору. Суглинки середнього та важ­

кого складу з переважанням фракції розміром 0.05-0.01 мм - 42.5%. 

Коефіцієнт Кі змінюється від 3.7 до 4.5 умовних одиниць, коефіцієнт ва 

-0.9-1.0. Рештки фауни характеризуются сполученням пізніх представ­

ників рода Mimomys, які різко підпорядковуються у біоценозах до­

мінуючій лагурусній групі (роди Eolagurus, Lagurus), які характерні для 

часу існування тираспольської фауни. Відносний час за даними ТЛ- 

аналізу складає 1.0; абсолютний час змінюється у межах 520-780±40 

тис. років.

Середньоплейстоценові відклади району дослідження складені 

двома стратиграфічними горизонтами - чигиринським (Qu1) і 

дніпровським (Qu-).

Відклади чигиринського  горизонту складені суглинками похо­

ваного грунту потужністю 1.5-4.5 м Суглинки коричневого, бурувато-
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коричневого кольору з червонуватим відтінком, щільні, переважає 

крупногрудкувата структура. Відклади розбиті тріщинами усихання, 

які виповнені вищележачими породами. Гранулометричний склад (%): 

фракції розміром 0.5-0.05 мм - 14.4; 0.05-0.01 vivi - 43.6; 0.01-0.005 мм - 

15.8; менше 0.005 мм - 26.6. Група аутигенних мінералів складається з 

гіпсу (дрібнокристалічних агрегатів), карбонатів кальцію (різноманітні 

конкреції), залізисто-марганцевих сполук (у формі пунктацій і натіків). 

Коефіцієнт Кі змінюється в межах 4.4-5.1 умовних одиниць, коефіцієнт 

ва змінюється в межах 0.6-1.0 умовних одиниць. Рештки дрібних ссав­

ців належать до родів Citelkis і Lagurus. Відносний вік відкладів - 0.9 

умовних одиниць, абсолютний вік змінюється в межах 370-380+80 тис. 

років.

Відклади дніпровського  горизонту розповсюджені дуже обме­

жено, максимальна потужність досягає 15 м. Суглинки середні, ущіль­

нені. пористі. Гранулометричний склад (%): фракції розміром 0.5-0.05 

мм - 16.1; 0.05-0.01 мм - 42.1; 0.01-0.005 mv< - 16.0; менше 0.005 мм - 25.8. 

Форми знаходження аутигенних мінералів гаю, як і у відкладах чиги­

ринського горизонту, іноді гіпс формує проверстки, які складаються з 

нецементованих уламків кристалів і дрібних друз, потужністю 0.5 м. 

Палеонтологічні рештки належать до родів Citellus і Lagurus. 

Коефіцієнт Кі дорівнює 4.4 умовних одиниць, абсолютний вік 240±50 

тис. років. Субаеральні відклади дніпровського горизонту корелюють­

ся з алювіальними відкладами третьої надзаплавної тераси.

Верхньоплейстоценові відклади є наймолодшою генерацією 

субаеральної товщі і широко розповсюджені на території Північного 

Приазов'я. Вони поділяються на 4 горизоніи: прилуцький (Qiii1),

удайський (Qni2), вітачевський (Qin ’) і бузький (Qm4).

Відклади прилуцького горизонту складені суглинками похо­

ваного qoyHTY потужністю 1.5-5.0 м. Суглинки сірого, сірувато-бурого,
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темно-бурого кольору, середні, пористі, мають грудкувато-зернисту і 

зернисту структуру, велику кількість гумусу. З групи аутигенних міне­

ралів найбільш широко представлені карбонати кальцію у формі 

білозірки, дутиків, журавчиків. а також гіпс у формі кристалічн і , кон- 

крецій. Коефіцієнт Кі змінюється у межах 4.5-5.1 умовних одиниць. 

Відносний вік відкладів - 0.6 умовних одиниць, абсолютний вік 

змінюється в межах 120-140±30 тис., років

Відклали удайського горизонту складені лесами, іноді подови­

ми суглинками і озерними відкладами. Суглинки палево-жовтого, сіру­

вато-жовтого кольорів, середні, макропористі, потужністю від 1.5 до 

4.0 м. Гранулометричний склад (%): фракції розміром 0.5-0.05 ми - 16.5; 

0.05-0,01 мм - 43.9; 0.01-0.005 мм - 14.9: менше 0.005 мм - 24.6. 

Коефіцієнт Кі змінюється від 4.3 до 5.8 умовних одиниць, коефіцієнт ва 

- 1.6. Рештки фауни дрібних ссавців належать до родів Lagurus, 

Ellobius. Citellus. Відносний вік відкладів 0.5 умовних одиниць, абсо­

лютний вік змінюється в межах 75-85±І5 тис. років. Субаеральні від­

клади корелюються з алювіальними вілкладами другої надзаплавної 

тераси.

Відклали вітачевського горизонту складені суглинками викоп­

ного грунт)' бурого, сірого, коричневого кольору. Суглинки середні і 

легкі, пористі і гумусовані. Гранулометричний склад (%): фракції роз­

міром 0.5-0.05 мм - 17.3: 0.05-0.01 мм -45.3; 0.01-0.005 мм - 13 4; менше 

0.005 мм - 21.9. Коефіцієнт Кі змінюється ьід 4.0 до 5.3; коефіцієнт ва - 

від 0.8 до 2.1. Відклади характеризуются присутністю рештки* фауни 

дрібних гризунів лагурусної групи. Відносний вік відкладів 0.4 умовних 

одиниць, абсолютний вік змінюється в межах 45-55±І5 тис. років. Вони 

корелюються з відкладами першої надзаплавної тераси.

Відклали бузького горизонту складені лесами. Суглинки середні 

і легкі, пористі, потужністю до 20 м. Гранулометричний склад {%):
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ІЗ

фракції розміром 0.5-0.05 мм - 11.9; 0.05-0.01 мм - 44.1: 0.01-0.005 мм - 

12.6: менше 0.005 мм - 26.9. Коефіцієнт Кі змінюється від 4.0 до 5.1; 

коефіцієнт ва змінюється в межах 0.8-1 .8 умовних одиниць. Відносний 

вік - 0.3 умовних одиниць, абсолютний вік змінюється у межах 25-35±6 

тис. років. Відклади містять рештки дрібних гризунів лагурусної групи. 

Вони корелюються з відкладами першої надзаплавної тераси.

Г л ав а  4. П алео гео гр аф іч н і умови ф орм ування 

суб аеральн и х  в ід кл ад і»  П івн іч н о го  П р и азо в ’я.

4.1. Формування порід червонокольорової формації.

Про генезис та час червонокольорової формації немає єдиної 

думки. Це пояснюється своєрідною і складною будовою товщі від­

кладів, повною відсутністю палеонтологічних рештків. На основі літе­

ратурних даних серед них порід виділені такі типи - елювіальний, елю- 

віальнс-делювіальний. делювіальний, алювіальний. алювіально- 

делювіальний

Елювіальний тип відкладів розвинутий на слабо розчленованих 

формах рельєфу, має потужність 8-Ю м. Відклади червонокольорової 

формації еоплейстоценового і нижньоплейстоценового часу у Північ­

ному Приазоь'ї збереглися локально і складені верхніми горизонтами 

товщі.

Механізм накопичення порід проходив в умовах спокійного тек­

тонічного режиму, що приводило до формування на субаквальних по­

родах своєрідної кори вивітрювання червоноземного (сіалітно- 

фермтного) типу в умовах субтропічного типу клімату з періодично 

виникаючими вологими і сухими епохами. Такий режим зволоження 

приводив до формування гідрографічної сітки консеквентного типу з 

добре розвинутою боковою ерозією. Us викликало птананію рельєфу і



п е р е м і щ е н н я  уламкового матеріалу у зниження. Таким чином в цих 

умовах формувалось 2 типи відкладів: елювіальні і алювіально- 

делювіальні.

Наступний етап формування відкладів червонокольорової фор­

мації співпав 3 активізацією тектонічних рухів, які мали диференційний 

характер. В цих умовах формувалась денудаційно-розчленована по­

верхня. Площа порід елювіального іипу зменшилась і набула локаль­

ного характеру. В цей час у забарвленні починають переважати бурі та 

темно-бурі тони, у складі новоутворень з'являються оксиди заліза та 

марганцю, що свідчить прозмінення в кліматичних умовах в бік похо­

лодання і аридизації.

Подальша інтенсифікація тектонічних рухів у ранньому плейсто­

цені і зниження базису ерозії сприяла значній перебудові загального 

плану будови гідрологічної сітки. Брозія набуває лінійного характеру, 

зменшується інтенсивність планації рельєфу, У зв’язку із зміною кліма­

ту в бік його подальшої аридизації і похолодання, змінюється генетич­

ний профіль і важливі особливості продуктів вивітрювання. Таким чи­

ном, у процесі формування червонокольорової формації Північного 

Приазов Я можна виділити три етапи, що характеризують сліди ево­

люції тектонічних і хімічних процесів в історії Землі.

4.2. Ф ормування порід .іесової формації.

Формування порід лесової формації проходило на протязі майже 

всього плейстоцену і визначалось процесами, що пов’язані з розвитком 

материкового зледеніння. В питанні про засоби утворення лесових 

порід немає єдиного погляду. Після робіт П.О. Тутковського (1899, та 

ін.) більшість вчених підтримують ідею про тс, що лес формується ео­

ловим шляхом з пилу, який перенесений вітром з півночі з льодовико­

вої області на південь, де відбувалось його накопичення у іак званих
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"поясах навівання". Джерелом вихідного дрібнозему при лесонакопи- 

ченні у Північному Приазов’ї були місцеві неогенові й більш давні від­

клади осадочного комплексу території, кристалічні породи українсько­

го кристалічного масиву, а також найбільш дрібні фракції моренних 

відкладів льодовикової зони.

Найбільш активно процеси дефляції та переносу матеріалу про­

ходять в таких умовах: середньорічна швидкість вітру повинна пере­

вищувати 4-4.5 м/сек; наявність дрібнозернистих фракцій вихідної оса­

дочної породи; велика парусність мінеральних зерен; слабка вологість і 

пухка упаковка часток гірської породи. Процес осідання дрібнозему 

проходить при зменшенні швидкості вітру, яка обумовлена різними 

циркуляційними процесами, при віддалені від центрів виникнення ан­

тициклонів, при зустрічі з іншими повітряними масами, а також при 

заміщенні горизонтальних потоків вертикальними при зустрічі з оро­

графічними або гідрологічними об'єктами, над якими частіше роз­

міщаються більш холодні і важкі ніж над Сушею повітряні подушки.

Для судження про швидкість накопичення дрібнозему даних ду­

же мало і особливо тих, які б були одержані в результаті безпосередніх 

спостережень. На основі вивчення грунтів було відомо, що в межах 

степів Причорномор'я швидкість накопичення солового дрібнозему 

каштанових грунтів досягала 0.18-0.20 см/рік (П.Ф. Барков, 1913). При 

застосуванні сучасних геохронологічних методів вивчення абсолютно­

го віку були получені нові дані швидкостей накопичення для різних 

районів. Так, в зоні лісостепу під Курськом вона змінюється в межах

0.13-0.22 см/рік (1 П. Герасимов, 1968), у сухих степах Середньої Азії - 
«

до 5 мм/рік (В.М. Шелкопляс, і973). Для території Північного При­

азов’я середня швидкість пилонакопичення складала 0.1-0.3 мм на рік.

Формування горизонтів лесів проходило в умовах похолодання, 

перше з яких розпочалось за даними ТЛ-аналізу приблизно 850 тис.
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років тому. Про кліматичні умови часу формування цих відкладів свід­

чать такі дані: переважання ксерофільних видів молюсків - Pupilla 

sterri, Helicopsis striata, Chondrula tridens; трав’янистої рослинності, 

формування ксеротичних степових ландшафтів. Найбільш потужньою 

є плейстоценсіва генерація лесу. Це пов’язано з глобальним похолодан­

ням і збільшенням континентальності клімату Північного Приазов’я. 

Найменш потужня генерація лесу належить до середнього плейстоцену, 

максимальна потужність до 1.5 м. Це зумовлено тим, що у другій поло­

вині середнього плейстоцену відбулись активні неотектонічні рухи по­

зитивного знаку, що викликало розвиток денудаційних процесів.

Формування похованих грунтів проходило в більш вологих і 

теплих кліматичних умовах. В цей час були добре розвинені процеси 

грунтоутворення (в ранньому і середньому плейстоцені йшли процеси 

озалізнення, а у пізньому плейстоцені - гумусонакопичення), про що 

свідчать велика кількість гумусових речовин, морфологічні ознаки від- 

хладів, палеонтологічні рештки молюсків і рослинності, які відносяться 

до ксеромезофільної групи.

Г л ава  5. В плив геоди нам ічн и х  процесів 

на розвиток рельєф у.

Породи лесової формації підлягають активній дії як природних 

динамічних процесів, так і техногенному навантаженню. Найбільш ак­

тивно з екзогенних процесів розвинуті ерозійно-денудаційні, делю­

віальні, абразійно-гравітаційні, еолові, суфозіонні та ін. Ерозійні про­

цеси викликають розвиток яружно-балочної сітки різних розмірів і 

форм. Абразійно-гравітаційні процеси найбільш розвинуті у південній 

частині Північного Приазов’я - в зоні контакту субаеральної товщі з 

водами Азовського моря. Тут формується кліф двох морфологічних 

типів. Будівництво зрошувальних систем викликає надмірне зволожен­
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ня субаеральної товщі, підняття води, активізацію денудаційних про­

цесів, просідання грунту, заболочування та засолення. У главі пропо­

нується низка заходів щодо запобігання розвитку цих процесів.

В исновки .

1. До субаеральних відкладів Північного Приазов’я належать породи 

лесової формації (леси і поховані грунти), а також породи червоно­

кольорової формації (червоно-бурі суглинки і глини).

2. Утворення лесових порід відбувалось в умовах материкового зле­

деніння в холодні і сухі кліматичні фази, за рахунок дрібнозему, який 

формувався шляхом еолового переносу і плащоподібного накопи­

чення зі швидкістю 0.1-0.3 мм/рік. Про еоловий спосіб накопичення 

свідчать такі властивості, як залягання на вищих точках вододільних 

просторів, однорідний склад і високий ступень сортування, відсут­

ність у горизонтах будь-якої шаруватості, рештки наземних видів 

тварин, для зерен кварцу характерна відсутність обкатаності, а їх по­

верхня має ямчатий тип мікрорельєфу. Про кліматичні умови часу 

формування лесів свідчить наявність переважно ксерофільних видів 

молюсків і пилку рослинності, накопичення в лесах окислів заліза і 

Марганця, карбонатів кальцію, а також гіпсу. Джерелом матеріалу 

для процесу лесонакопичення були місцеві осадочні породи різно­

манітного віку і генезису, породи Українського кристалічного шита, 

льодовикові утворення. Подальше набування товщею порід лесових 

властивостей відбувалось в результаті процесів діагенезу і епігенезу 

(процесів облесування).

3. У періоди міжльодовиков’я або інтерстадіалів з вологими і відносно 

теплими кліматичними умовами процеси лесоутворення зупинялися і 

відбувалось формування так званих "грунтових покровів", які є свід­

ками стратиграфічних переривів в Умовах лес0утг$£Р£ння. На протязі
АН У краї я»
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плейстоцену відбувались якісні зміни в характері проходження грун- 

тоутворюючого процесу - для раннього і середнього плейстоцену 

характерно формування червонокольорових грунтів, що пов’язано з 

переважанням процесу озалізнення; для пізнього плейстоцену - фор­

мування чорноземних грунтів і розвиток процесу гумусонакопичен- 

ня, що свідчить про зміну кліматичних умов міжльодовиков’я у бік 

аридності. Поховані грунти є найбільш чіткими реперами, які можна 

використовувати для стратиграфічних і палеогеографічних рекон­

струкцій. В межах Північного Приазов’я виділяється три стратигра­

фічних комплекси (лубенський, чигиринський, прилуцький). На їх 

основі товща лесових порід поділяється на три різновікові генерації - 

ранньо-, середньо- і пізньоплейстоценову. Деякі грунтові комплекси 

мають стратифікаційне значення.

4. Характер залягання та речовий склад субаеральних відкладів знахо­

диться у залежності від геоструктурної будови території і неотек- 

тонічних рухів. Невелика потужність, а іноді відсутність у розрізах 

відкладів дніпровського горизонту свідчить про активні денудаційні 

процеси, які виявилися після формування цих відкладів і були 

пов’язані з неотектонічними рухами.

5. Комплексний аналіз порід лесової формації дозволяє зробити висно­

вок про те, що дані гірські породи у Північному Приазов’ї є визнач­

ним субстратом при розв’язанні ряду господарських завдань: ре­

креаційного будівництва, будівництва зрошувальних систем, 

цивільного і промислового будівництва, освоєння сировинної бази 

для виробництва будівельних матеріалів. Активне впровадження у 

сільському господарстві зрошування викликає розвиток негативних 

явищ, пов’язаних зі зміненням рівня підземних вод, за рахунок над­

мірного зволоження, що викликає активізацію денудаційно- 

абразійних процесів, а також заболочування і повторне засолення.
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Контроль за кількістю води, а також технологічно вірна експлуата­

ція систем зрошування дозволять запобігти розвитку цих процесів.
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